

KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Sabine Enseleit, Fraktion der CDU

**Ansiedlungserfolge und Wirtschaftlichkeit der Invest
in Mecklenburg-Vorpommern GmbH**

und

ANTWORT

der Landesregierung

1. Wie hat sich die finanzielle und personelle Ausstattung der Invest in Mecklenburg-Vorpommern GmbH seit 2020 entwickelt?
 - a) Wie hoch waren die jährlichen Zuschüsse des Landes sowie, soweit der Landesregierung bekannt, der übrigen Gesellschafter (bitte nach Jahren und Gesellschaftern aufschlüsseln)?
 - b) Wie hoch waren die jährlichen Personal- und Sachausgaben?
 - c) Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter waren jeweils beschäftigt (bitte in Vollzeitäquivalenten angeben)?

Zu a)

Zuschüsse des Landes und der übrigen Gesellschafter (Beträge in Euro)

Jahr	Zuwendungen	Gesellschafterbeiträge	betriebsfremde Erträge (z. B. Einnahmen aus Vermietung)	Summe
2020	1.965.893	36.928	42.470	2.045.290
2021	2.061.177	36.928	39.301	2.137.406
2022	2.076.369	36.928	42.527	2.155.823
2023	2.404.769	36.928	46.307	2.488.003
2024	2.335.285	36.928	29.283	2.401.496
2025	2.478.963	36.928	33.340	2.549.231

Gesellschafterbeiträge (Beträge in Euro)

Gesellschafter/Jahr	2020	2021	2022	2023	2024	2025
IHK zu Rostock	10.226	10.226	10.226	10.226	10.226	10.226
HWK Ostmecklenburg-Vorpommern	2.500	2.500	2.500	2.500	2.500	2.500
IHK zu Schwerin	10.226	10.226	10.226	10.226	10.226	10.226
IHK zu Neubrandenburg für das östliche Mecklenburg-Vorpommern	10.226	10.226	10.226	10.226	10.226	10.226
HWK Schwerin	2.500	2.500	2.500	2.500	2.500	2.500
Vereinigung der Unternehmensverbände für Mecklenburg-Vorpommern e. V.	1.250	1.250	1.250	1.250	1.250	1.250
Summe	36.928	36.928	36.928	36.928	36.928	36.928

IHK = Industrie- und Handelskammer

HWK = Handwerkskammer

Zu b)

Personal- und Sachausgaben (institutionelle Förderung – Beträge in Euro)

Jahr	Personalausgaben	Sachausgaben	Summe
2020	1.206.726	838.564	2.045.290
2021	1.219.318	918.088	2.137.406
2022	1.246.696	909.127	2.155.823
2023	1.488.556	999.447	2.488.003
2024	1.388.445	1.013.051	2.401.496
2025	1.387.692	1.161.539	2.549.231

Zu c)

Anzahl der Mitarbeitenden in Vollzeitäquivalenten (zuzüglich einer Projektstelle im Rahmen der Industriemarketing-Kampagne)

Jahr	Anzahl
2020	15
2021	15
2022	15
2023	18
2024	18
2025	18

2. Welche Aktivitäten zur Investorengewinnung hat die Gesellschaft seit 2020 durchgeführt?
- a) An welchen Messen, Kongressen und Veranstaltungen wurde teilgenommen?
 - b) Welche Kosten sind hierfür jeweils entstanden?
 - c) Welche weiteren Maßnahmen des Standortmarketings wurden durchgeführt?

Zu 2, a) und b)

2020 bis inklusive Juli 2021 fanden pandemiebedingt nur digitale Formate statt, und die Aktivitäten für das Jahr 2026 sind noch nicht abgeschlossen. Daher werden im Folgenden die Jahre 2021 (ab August) bis 2025 aufgeführt.

Bei der Invest in Mecklenburg-Vorpommern GmbH sind für die Teilnahme an den genannten Messen, Kongressen und Veranstaltungen jeweils folgende Kosten angefallen (ohne Reise- und Übernachtungskosten der Mitarbeiter/-innen):

2021 (pandemiebedingt erst ab August 2021)	Euro (brutto)
Sommerempfang der Invest in Mecklenburg-Vorpommern GmbH	21.169
Hanse Sail – Ausfahrt der Ministerpräsidentin mit potenziellen Investoren	6.606
Hanse Sail – Business meets Hanse Sail	15.054
Hydrogen Technology Conference Bremen (Fachmesse und Konferenz für die Wasserstoff- und Brennstoffzellenindustrie)	16.500
Business Event Schweiz (Investorenveranstaltung)	1.500
Business Event Dänemark (Investorenveranstaltung)	23.800
2022	
Sommerempfang der Invest in Mecklenburg-Vorpommern GmbH (pandemiebedingt mit eingeschränkter Gästezahl)	7.254
Business Event Schweiz (Investorenveranstaltung)	1.815
Business Event Dänemark (Investorenveranstaltung)	13.285
Veranstaltung Halifax/Kanada (Investorenveranstaltung)	2.566
Festspiele MV (Investorenevent)	7.860
Hanse Sail – Ausfahrt der Ministerpräsidentin mit potenziellen Investoren	7.816
Hanse Sail – Business meets Hanse Sail	15.054
Future Battery Forum Berlin (Fachkonferenz zu Batteriespeichersystemen)	1.464
2023	
Intec Leipzig (Fachmesse für Werkzeugmaschinen, Fertigungs- und Automatisierungstechnik)	1.260
European Coating Show Nürnberg (Fachmesse für die Lack-, Farben-, Klebstoff- und Bauchemie-Industrie)	4.155
Hannover Messe (Industriemesse)	4.129
Logimat Stuttgart (Fachmesse für Intralogistik-Lösungen und Prozessmanagement)	2.520
DMEA Berlin (Fachmesse und Kongress für Digital Health)	2.384

2023	Euro (brutto)
Interpack Düsseldorf (Fachmesse für Processing and Packaging)	2.270
transport logistic München (Fachmesse für Logistik, Mobilität, IT und Supply Chain Management)	4.746
MedtecLive with T4M Nürnberg (Fachmesse für Medizintechnik)	2.048
AIX Hamburg (Fachmesse für Flugzeuginnenausstattung und Passagiererlebnis)	2.363
EES Europe München (Fachmesse für Batterien und Energiespeichersysteme)	3.598
Paris Air Show (SIAE) (Messe für Luft- und Raumfahrtindustrie)	3.205
IAA Mobility München (Mobilitätsmesse)	2.727
EXPO REAL München (Immobilienmesse)	3.968
Anuga Köln (Fachmesse für Ernährungswirtschaft und Nahrungsmittelindustrie)	2.835
Motek Stuttgart (Fachmesse für Produktions- und Montageautomatisierung)	1.733
Intermodal Europe Amsterdam RAI (Fachmesse und Konferenz für Container- und intermodalen Transport)	1.229
CPhI Barcelona (Fachmesse für die Pharmaindustrie)	4.095
Medica Düsseldorf (Fachmesse für Medizintechnik und Gesundheit)	8.875
Food Ingredients Europe Frankfurt a. M. (Fachmesse für Lebensmittelzusatzstoffe)	4.095
Productronica/Semicon München (Messe für Entwicklung und Fertigung von Elektronik)	4.155
Future Battery Forum Berlin (Managementkonferenz für Batterietechnologien)	4.055
Festspiele MV (Investorenevent)	5.523
Hanse Sail – Ausfahrt der Ministerpräsidentin mit potenziellen Investoren	7.813
Hanse Sail – Business meets Hanse Sail	15.054
Business Event Schweiz (Investorenveranstaltung)	10.183
2024	
Hanse Sail – Ausfahrt der Ministerpräsidentin mit potenziellen Investoren	8.014
Hanse Sail – Business meets Hanse Sail	21.004
Festspiele MV (Investorenevent)	7.860
Sommerempfang der Invest in Mecklenburg-Vorpommern GmbH und Treffen Wirtschaftsförderer	8.815
OWF – Ostdeutsches Wirtschaftsforum	14.280
HY5 – Tokyo/Paris/Glasgow/Rotterdam (4 Veranstaltungen auf den jeweiligen Wasserstoffmessen)	25.000
LogiMAT Stuttgart (Fachmesse für Intralogistik-Lösungen und Prozessmanagement)	2.665
DMEA Berlin (Fachmesse für Digital Health)	2.708
Real Estate Arena Hannover (Immobilienmesse)	10.768
EES Europe München (Fachmesse für Batterien und Energiespeichersysteme)	2.861
Future Battery Forum Berlin (Managementkonferenz für Batterietechnologien)	2.200
Medica Düsseldorf (Fachmesse für Medizintechnik und Gesundheit)	5.200
electronica München (Messe für Elektronik)	3.200
Business Event Schweiz (Investorenveranstaltung)	6.800

2025	Euro (brutto)
Hanse Sail – Ausfahrt der Ministerpräsidentin mit potenziellen Investoren	9.788
Hanse Sail – Business meets Hanse Sail	21.004
Festspiele MV (Investorenevent)	7.850
Sommerempfang der Invest in Mecklenburg-Vorpommern GmbH	26.297
Roadshow Süddeutschland + Südwestfalen (Investorenevent)	3.094
Gipfeltreffen der Weltmarktführer Schwäbisch Hall (Treffen der Hidden Champions und des führenden deutschen Mittelstands)	16.600
Business Event Schweiz (Investorenveranstaltung)	6.848
Treffen der regionalen Wirtschaftsförderer (3 x jährlich)	3.276
Wirtschaftsdelegationsreise nach Japan mit Minister Dr. Blank	35.141
HY5 – Tokyo/Paris/Rotterdam (3 Veranstaltungen auf den jeweiligen Wasserstoffmessen)	36.274
Real Estate Arena Hannover (Immobilienmesse)	14.598
Deutscher Maschinenbaugipfel Berlin (Fachkonferenz)	11.457
Medica Düsseldorf (Fachmesse für Medizintechnik und Gesundheit)	2.023

Die Zahlen basieren auf Angaben der Invest in Mecklenburg-Vorpommern GmbH.

Zu c)

Neben den o. g. Formaten werden weitere Maßnahmen des Standortmarketings durchgeführt. Hierzu zählen u. a. digitale Investorenseminare (Webinare). Die Landesgesellschaft bietet regelmäßig spezielle Online-Briefings und internationale Webinare zu Branchen wie Life Sciences, grüner Wasserstoff oder maritime Industrie an. Ein weiteres Format sind sogenannte „Roundtables“, in dem einem kleinen Kreis ansiedlungswilliger Investoren die Möglichkeit gegeben wird, sich direkt mit dem Minister für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit oder dem Staatssekretär auszutauschen.

3. Wie viele Investitions- und Ansiedlungsanfragen hat die Gesellschaft seit 2020 bearbeitet?
 - a) Wie viele dokumentierte Erstkontakte mit potenziellen Investoren sind der Landesregierung für die jeweiligen Jahre bekannt?
 - b) Wie viele Projekte wurden bis zur konkreten Ansiedlungsprüfung begleitet?
 - c) Wie viele Projekte wurden nicht weiterverfolgt oder eingestellt?

Die Fragen 3, a) bis c) werden zusammenhängend mit nachfolgender Tabelle beantwortet.

Projektstatistik	Jahr					
	2020	2021	2022	2023	2024	2025
Erstkontakte	337	437	289	264	247	99
konkrete Ansiedlungsinteressen (neue Projekte)	108	116	90	86	57	39
Absagen	89	133	76	61	57	31

4. Welche konkreten Ansiedlungserfolge wurden seit 2020 erzielt?

- a) Wie viele Ansiedlungs- oder Erweiterungsprojekte wurden realisiert (bitte nach Jahren sowie Landkreisen/kreisfreien Städten aufschlüsseln)?
- b) Welche Investitionssummen wurden dadurch ausgelöst (bitte nach Jahren sowie Landkreisen/kreisfreien Städten aufschlüsseln)?
- c) Wie viele Arbeitsplätze wurden nach Kenntnis der Landesregierung dadurch geschaffen respektive gesichert (bitte nach Jahren sowie Landkreisen/kreisfreien Städten aufschlüsseln)?

Aufgrund der Vertraulichkeit von Unternehmensdaten und aus Gründen des Schutzes von Betriebsgeheimnissen werden die Informationen anonymisiert dargestellt. Die Unternehmen haben ein Recht auf Wahrung der Vertraulichkeit wichtiger Unternehmensdaten sowie des Schutzes von Betriebsgeheimnissen.

Zu a)

Anzahl Ansiedlungs- oder Erweiterungsprojekte	2020	2021	2022	2023	2024	2025
Landkreis Ludwigslust-Parchim (LK LUP)	1	1	3	1	1	1
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte (LK MSE)	2	4		1	0	0
Landkreis Nordwestmecklenburg (LK NWM)	1	0	1	1	1	1
Landkreis Rostock (LK ROS)	3	3	0	1	1	1
Landkreis Vorpommern-Greifswald (LK VG)	5	2	1	0	2	0
Landkreis Vorpommern-Rügen (LK VR)	0	4	1	2	2	1
Stadt Rostock (HRO)	2	3	2	0	2	0
Stadt Schwerin (SN)	2	0	0	3	0	1
gesamt	16	17	8	9	9	5

Da sich die Realisierungs- und Einstellungsphasen bei Ansiedlungs- und Erweiterungsvorhaben in der Regel über mehrere Jahre erstrecken, ist eine trennscharfe statistische Erfassung nach einzelnen Kalenderjahren methodisch kaum darstellbar.

Zu b)

Investitionssummen (in Millionen Euro)	2020	2021	2022	2023	2024	2025
LK LUP	6,9	2,5	28,25	20	3	2
LK MSE	15,8	110,5	0	1	0	0
LK NWM	20	0	50	0,5	15	0,5
LK ROS	30,6	15	0	7,5	0,85	1
LK VG	44,5	11,2	100	0	26	0
LK VR	0	200	6,9	3	49,5	5,5
HRO	104,2	24	17,3	0	1,25	0
SN	21	0	0	155	0	532,4
gesamt	243	363,2	202,45	187	95,6	541,4

Zu c)

Dauerarbeitsplätze	2020	2021	2022	2023	2024	2025
LK LUP	90	30	226	75	20	20
LK MSE	105	284	0	20	0	0
LK NWM	100	0	450	2	80	30
LK ROS	1.004	95	0	30	10	35
LK VG	185	42	1.000	0	45	0
LK VR	0	295	90	17	69	30
HRO	100	120	160	0	17	0
SN	65	0	0	250	0	650
gesamt	1.649	866	1.926	394	241	765

Die angegebenen Dauerarbeitsplätze basieren auf den Angaben der Invest in Mecklenburg-Vorpommern GmbH.

5. Wie viele der seit 2020 begleiteten Ansiedlungsprojekte wurden letztlich nicht umgesetzt?
- a) Wie viele Projekte wurden in den jeweiligen Jahren abgebrochen oder nicht weiterverfolgt (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?
 - b) Welche standortbezogenen Gründe für das Scheitern respektive Nichtzustandekommen von Ansiedlungs- oder Erweiterungsvorhaben sind der Landesregierung bekannt?
 - c) Bei wie vielen Ansiedlungs- oder Erweiterungsvorhaben konnten die Anforderungen der Investoren an verfügbare Gewerbe- oder Industrieflächen nach Kenntnis der Landesregierung nicht erfüllt werden?

Zu a)

Auf die Antwort zu Frage 3 wird verwiesen.

Zu b)

Investoren verweisen aktuell auf hohe Energiekosten. Zudem wird dringender Reformbedarf bei den Lohnnebenkosten gesehen, damit der Investitionsstandort Deutschland wieder wettbewerbsfähiger wird.

Zu c)

Bisher ist kein Ansiedlungsvorhaben an fehlenden Flächen gescheitert.

6. Wie wird die Nachhaltigkeit der Ansiedlungserfolge überprüft?
- a) Führt die Invest in Mecklenburg-Vorpommern GmbH oder die Landesregierung Nachkontrollen realisierter Projekte durch?
 - b) Wenn ja, in welcher Form und in welchem zeitlichen Abstand nach Ansiedlung?

Die Fragen 6, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet.

Die Invest in Mecklenburg-Vorpommern GmbH begleitet Ansiedlungsvorhaben umfassend – von der Anbahnung bis zur Realisierung. Über die regionalen Wirtschaftsförderer und die Branchennetzwerke erfolgt ein enger und fortlaufender Austausch nach der Ansiedlung (Begleitung der Bestandsunternehmen). Sofern Investoren öffentliche Mittel erhalten, unterliegen die Antragsteller der üblichen Verwendungsnachweisprüfung.

7. Sofern Nachkontrollen durchgeführt werden,
- a) wie viele der bei Ansiedlung angekündigten Arbeitsplätze wurden nach diesen Erkenntnissen tatsächlich geschaffen (bitte für jede einzelne Ansiedlung ausführen)?
 - b) wie viele der seit 2020 angesiedelten Unternehmen sind nach diesen Erkenntnissen weiterhin am Standort aktiv?

Zu a)

Nein, Nachkontrollen werden nicht durchgeführt.

Zu b)

Auf die Antwort zu Frage 6 wird verwiesen.

8. Wie bewertet die Landesregierung die Erfolgsquote der Gesellschaft?
- a) Welche Zielvorgaben bestehen für die Gesellschaft?
 - b) Seit wann gelten diese?
 - c) Wann wurden sie zuletzt angepasst?

Die Fragen 8, a) bis c) werden zusammenhängend beantwortet.

Die Zielvorgaben für die Gesellschaft ergeben sich aus dem Unternehmensgegenstand, der in der Satzung festgelegt ist. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 10 verwiesen. Die Satzung besteht seit 1991 und wurde zuletzt 2026 angepasst, wobei der Unternehmensgegenstand unverändert geblieben ist.

9. Sofern keine quantifizierten Zielvorgaben bestehen,
- a) anhand welcher im Gesellschaftsvertrag oder anderweitig festgelegten Maßstäbe bewertet die Landesregierung die Aufgabenerfüllung der Gesellschaft?
 - b) welche Zielwerte oder sonstigen Erfolgsindikatoren wurden seit 2020 erreicht oder verfehlt?
 - c) nach welchen Kennzahlen wird die Zielerreichung gemessen?

Die Fragen 9, a) bis c) werden zusammenhängend beantwortet.

Als wesentliche Maßstäbe für die Aufgabenerfüllung der Gesellschaft werden die geschaffenen Dauerarbeitsplätze und die geplanten Investitionen herangezogen – unter Berücksichtigung der aktuellen wirtschaftlichen Rahmenbedingungen.

10. Wie bewertet die Landesregierung die Wirtschaftlichkeit und Wirksamkeit der Invest in Mecklenburg-Vorpommern GmbH?
- a) Mit welchen Kennzahlen wird die Wirtschaftlichkeit der Gesellschaft im Hinblick auf den Mitteleinsatz bewertet?
 - b) Wird hierbei insbesondere das Verhältnis der Landeszuschüsse zu den realisierten Ansiedlungs- und Erweiterungsprojekten sowie zu den geschaffenen bzw. gesicherten Arbeitsplätzen mit welchem Ergebnis für die Jahre seit 2020 betrachtet?
 - c) Welche Kennzahlen liegen der Landesregierung für die Jahre seit 2020 zur Bewertung der Wirtschaftlichkeit und Wirksamkeit der Gesellschaft vor?

Die Fragen 10, a) bis c) werden zusammenhängend beantwortet.

Die Invest in Mecklenburg-Vorpommern GmbH verfolgt gemäß Satzung den Zweck, durch Akquisition, Beratung und Information im In- und Ausland die Investitionen und Ansiedlungen von Wirtschaftsunternehmen in Mecklenburg-Vorpommern mit dem Ziel der Entwicklung der Wirtschaft und der Schaffung neuer Arbeitsplätze zu fördern. Wesentliche Erfolgskriterien sind hierbei die Schaffung von neuen Arbeitsplätzen und zusätzlichen Investitionen in Mecklenburg-Vorpommern.

Die Invest in Mecklenburg-Vorpommern GmbH schafft mit 18 Mitarbeitenden und einem Jahresbudget von 2,5 Millionen Euro im Durchschnitt jährlich 1.000 Arbeitsplätze (Durchschnitt für die Jahre 2020 bis 2025) und ist damit ein wirksames Instrument der Wirtschaftsförderung.